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ПОНЯТТЯ ТА СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ  
«СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА СТІЙКІСТЬ  

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ» 
 
Розглядаються дефініції понять «стійкість», «стабільність», «еко-

номічна безпека», їх взаємозв’язок та відмінності. Визначаються сут-
ність і характерні ознаки поняття «соціально-економічна стійкість на-
ціональної економіки». 

Ключові слова: стійкість, стабільність, економічна безпека, со-
ціальна стійкість, соціально-економічна стійкість. 

 
Постановка проблеми. Процес глобалізації в умовах фінансо-

во-політичної нестабільності та періодичних економічних криз, дина-
мічність розвитку і мінливість зовнішнього середовища загрожують 
розвитку національної економіки. Забезпечення стійкості національної 
економіки до зовнішніх та внутрішніх впливів є невід’ємною складо-
вою економічної та фінансової політики держави. Динаміка вразливої 
економіки характеризується високою волатильністю. Тому досліджен-
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ня категорії соціально-економічної стійкості національного господарс-
тва на сучасному етапі є особливо актуальним. 

Стан дослідження. Дослідженням стійкості та рівноваги при-
свячено багато наукових праць як українських, так і зарубіжних уче-
них, таких як І.X. Ансофф, А.П. Градов, В.О. Василенко, О.М. Кизим, 
В.Л. Дикань та інші. Проте питання діалектики поняття «стійкість» 
заслуговує подальшої уваги у зв’язку з відсутністю в економічній літе-
ратурі єдиного підходу до його суті та змісту. 

Метою статті є узагальнення існуючих підходів до визначення 
поняття «соціально-економічна стійкість національної економіки». 

Виклад основних положень. Не викликає сумнівів той факт, 
що соціально-економічна стійкість – основа прогресивного розвитку й 
економічного зростання України. Поняття стійкості є фундаменталь-
ним, без нього неможливо реалізувати стан економічного зростання та 
прогресивного розвитку суспільства. 

Категорія «стійкість» почала широко застосовуватись у сфері 
економіки та розвитку суспільства лише в кінці ХХ століття. Тим ча-
сом у технічній літературі цей термін став широковживаним наприкін-
ці ХIХ століття, після чого О. Ляпунов дав визначення та сформулю-
вав теореми стійкості технічної системи. Сьогодні термін «стійкість» 
широко застосовується щодо фінансової системи, структури промис-
ловості, суспільного зростання, матеріального виробництва тощо.  

Стійкість (англ. robustness) – це якість, яка дозволяє системі ви-
тримувати зміни параметрів зовнішнього середовища, відмінні від 
розрахункових. Під стійкістю системи розуміють здатність системи 
повертатися до стану рівноваги після виведення її з цього стану під 
впливом зовнішніх збурень. Стан рівноваги, до якого система здатна 
повертатися, називають стійким станом рівноваги.  

На думку Дж. Касті, «слово «стійкість» означає здатність систе-
ми реагувати на зміни в зовнішньому середовищі і зберігати приблиз-
но ту ж поведінку протягом певного періоду часу [1, с. 9]. Дж. Касті 
розрізняв дві категорії поняття «стійкість»: 

– класична, що використовується для позначення дослідження 
результатів зовнішніх впливів на систему; 

– структурна, за допомогою якої виявляються якісні зміни в тра-
єкторії руху при зміні структури самої системи [1, с. 9]. 

А.Я. Лернер вважає, що стійкість характеризує одну з найваж-
ливіших рис поведінки систем і є фундаментальним поняттям, що за-
стосовується у фізиці, біології, механіці, економіці та кібернетиці [1, 
с. 9]. Е.М. Левицький визначає стійкість як основну якісну характерис-
тику поведінки системи, яка зазвичай розглядається відносно стану 
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рівноваги [1, с. 9]. О.Т. Лебедєв стверджує, що «стійкість характеризу-
ється як здатність системи повертатися в стан рівноваги після того, як 
вона була виведена з нього під дією зовнішнього впливу» [1, с. 10]. 
Н.П. Бусленко під стійкістю функціонування складних систем розуміє 
здатність системи зберігати необхідні властивості в умовах дії збу-
рень [1, с. 10].  

Відповідно до іншого тлумачення стійкість – це поведінковий 
термін, що визначається поведінкою системи [2, с. 600]. Лінія поведін-
ки системи називається стійкою відносно деякої ділянки фазового про-
стору, якщо, почавшись всередині цієї ділянки, вона ніколи її не зали-
шає. Поле системи стійке відносно цієї ділянки, якщо всі лінії поведін-
ки, що його утворюють, стійкі відносно неї, тобто поле цілком міс-
титься в цій ділянці. Система є стійкою відносно такої ділянки фазово-
го простору, якщо її поле стійке відносно неї. Тобто, за визначенням 
Н.П. Бусленка [3, с. 28], стійкість економічної системи – це можливість 
функціонування системи з ефективністю не нижче заданої в деякому 
діапазоні умов. 

Проаналізувавши наведені нижче визначення поняття «стій-
кість», можна зробити висновок, що більшість дослідників розглядає 
«стійкість» як здатність системи повертатися до стану рівноваги. Про-
те економічна система не може і не повинна повертатись до попере-
днього стану, а потребує постійного динамічного розвитку.  

Деякі науковці поєднують стійкість із динамічністю і розвит-
ком. Так, на думку Л.І. Лопатникова, «стійкість системи – здатність 
динамічної системи зберігати рух окресленою траєкторією (підтриму-
вати окреслений режим функціонування), незважаючи на вплив на неї 
збурень» [1, с. 10]. В.М. Глушков зазначає, що «стійкість (у широкому 
розумінні) – це здатність системи рухатися з різних початкових станів 
до деякого рівноважного (стаціонарного) стану. У широкому розумінні 
стійкість – це властивість системи повертатися у початковий або бли-
зький до нього встановлений режим з різноманітних початкових ста-
нів» [1, с. 10]. 

Наведені твердження є більш прийнятними для економічної си-
стеми, оскільки повернення до початкового стану є небажаним. 

В економічній теорії стійкість розглядають як одне з понять 
концепції економічної рівноваги, згідно з якою досягнення та утри-
мання рівноважного стану в економіці належить до найважливіших 
мікро- і макроекономічних завдань. Із цієї концепції випливає, що еко-
номічні суб’єкти намагаються перевести економічну систему в опти-
мальний рівноважний стан, котрий у такому контексті асоціюється з 
поняттям стійкості. У «Великому економічному словнику» категорія 
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«стійкість» трактується як «...сталість, постійність, непідвладність ри-
зику втрат і збитків» [4, с. 770].  

У деяких наукових працях зустрічається ототожнення понять 
«стійкість» і «стабільність», «стійкість» та «економічна безпека». 
Для розкриття суті поняття стійкості розглянемо співвідношення вка-
заних понять.  

Термін «стабільність» (лат. stabilis) запозичений з природничих 
наук, де він означає стійкий стан, здатність до тривалого існування, 
збереження в часі. На практиці точність його визначення досягається 
завдяки виділенню різних видів стабільності. Ця категорія потребує 
градації, оскільки в економічній літературі існує багато позицій щодо 
її застосування. Стабільність асоціюється з порядком, незмінністю, 
рівновагою, стійким функціонуванням тощо. Цей термін застосовуєть-
ся для опису стану системи, її структури й окремих елементів або під-
систем, процесів та відносин [5]. 

Термін «стабільність» означає сталість, незмінність, тривале 
збереження стану протягом певного часу. Тому економічна стабіль-
ність – це сталий стан або стан рівноваги всіх елементів економічної 
системи впродовж певного періоду часу. 

Часто термін «економічна стабільність» ототожнюють із термі-
ном «економічна стійкість», однак таке ототожнення неправильне. Те-
рмін «економічна стабільність» є вужчим, бо стабільність – це здат-
ність зберігати показники на певному рівні. Тоді як економічна стій-
кість – це стан, коли економічна система функціонує в стані рівноваги, 
зберігаючи незмінною свою структуру, незважаючи на постійний 
вплив зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Економічна стійкість у суспільних системах, на відміну від та-
ких понять, як «стабільність», «стагнація», «спокій», передбачає гнуч-
ке реагування на всі зовнішні й внутрішні впливи не для того, щоб за-
побігати новим обставинам, властивостям і відносинам, а щоби вміло 
використовувати їх для постійного відновлення та самовдосконалення. 
Отже, «економічна стійкість» є містким і багатогранним соціально-
економічним поняттям. 

Стійкість функціонування економічної системи полягає у власти-
вості адаптивності, тобто в тому, що в разі значної зміни поведінки еко-
номічних суб’єктів здійснюється трансформація її структури та взаємо-
зв’язків, унаслідок чого змінюється вся система. Справедливо і те, що 
зміна національної економіки викликає перетворення структури, зв’язків 
і навичок поведінки суб’єктів господарювання на мезорівні.  

Адаптивність економічних систем ґрунтується на тому, що 
зв’язок компонентів національної економіки забезпечує ринок, що мо-
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же змінюватися залежно від зміни природи економічних суб’єктів різ-
них рівнів. Утворюючи єдиний гармонійний організм, механізми адап-
тації до економічних змін різних рівнів відрізняються за суб’єктно-
об’єктним складом, структурою та способом дії.  

На рівні підприємства адаптація до змін зовнішніх умов і забез-
печення стабільності й стійкості виробничо-комерційної діяльності 
полягає в ефективності і дієвості системи управління, до складу якої 
мають входити інструменти розробки та застосування спеціальних 
заходів для узгодження наявних інтересів господарського суб’єкта з 
умовами довкілля.  

На мезоекономічному рівні безперервність господарської діяль-
ності, її стабільність і стійкість також полягають у функціонуванні 
складної системи, що забезпечується єдністю і цілісністю всіх підсис-
тем, зважаючи на узгодженість суперечливих інтересів економічних 
суб’єктів за рахунок дії ефективних механізмів узгодження. Адаптив-
ність макроекономічної системи полягає в розвитку і постійному по-
новленні комплексу господарських зв’язків усіх рівнів.  

У наукових працях часто зустрічається ототожнення понять 
«стійкість» та «економічна безпека». 

Економічна безпека передбачає: 
– економічну незалежність, що означає насамперед можливість 

здійснення державного контролю над національними ресурсами, 
спроможність використовувати національні конкурентні переваги для 
забезпечення рівноправної участі у міжнародній торгівлі; 

– стійкість і стабільність національної економіки, що означає міц-
ність і надійність усіх елементів економічної системи, захист усіх 
форм власності, створення гарантій для ефективної підприємницької 
діяльності, стримування дестабілізуючих факторів; 

– здатність до саморозвитку і прогресу, тобто спроможність са-
мостійно реалізувати і захищати національні економічні інтереси, 
здійснювати постійну модернізацію виробництва, ефективну інвести-
ційну та інноваційну політику, розвивати інтелектуальний і трудовий 
потенціал країни. 

Економічна безпека характеризується як стійкість економічної 
системи перед впливом ендогенних та екзогенних факторів, а стійкість 
потребує розвитку. Якщо економіка не розвивається, то можливість 
виживання різко скорочується. Тому для більш глибокого розуміння 
сутності економічної безпеки важливо дослідити її зв’язок із поняття-
ми «розвиток» і «стійкість».  

Розвиток – один з компонентів економічної безпеки. Проте не 
будь-який розвиток відповідає вимогам безпеки. Наприклад, якщо роз-
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виток супроводжується порушенням екологічних норм або не орієнто-
ваний соціально, то високі темпи росту досягаються за рахунок «виро-
бництва заради виробництва» без забезпечення значущих для населен-
ня орієнтирів добробуту. У випадку, коли економічний розвиток відсу-
тній, різко погіршується здатність системи протидіяти внутрішнім та 
зовнішнім загрозам. Стійкість і безпека – найважливіші характеристи-
ки економіки як єдиної системи. Їх не слід протиставляти, оскільки 
кожна по-своєму характеризує стан економіки. Стійкість економіки 
відбиває міцність і надійність її елементів, вертикальних, горизонталь-
них та інших зв’язків усередині системи, здатність витримувати внут-
рішні й зовнішні «навантаження». Безпека – це стан об’єкта в системі 
його зв’язків з погляду здатності до виживання і розвитку за умов вну-
трішніх і зовнішніх загроз, а також дії непередбачуваних і важкопрог-
нозованих факторів. 

Чим стійкіші економічна система (наприклад, міжгалузева стру-
ктура) та співвідношення виробничого і фінансово-банківського капі-
талу, тим життєздатніша економіка, а значить, і оцінка її безпеки буде 
досить високою. Порушення пропорцій і зв’язків між різними компо-
нентами системи веде до її дестабілізації і є сигналом переходу еконо-
міки від безпечного стану до небезпечного. 

Замість моделі нестійкого розвитку, заснованої на доміну-
ванні економічної ефективності, модель стійкого розвитку орієнту-
ється у своїй системній єдності на реалізацію як мінімум трьох су-
місних цілей – на забезпечення економічної ефективності, досяг-
нення соціальної справедливості та відповідності екологічним ім-
перативам, що в сукупності повинно забезпечити синергетичний 
ефект стійкої безпеки.  

Узагальнивши підходи до співвідношення понять «стійкість» та 
«економічна безпека», можна зробити висновок, що стійкість є 
обов’язковою умовою забезпечення належного рівня економічної без-
пеки, а отже, поняття «економічна безпека» є ширшим. 

Макроекономічна рівновага, економічна безпека досягається ве-
льми непросто, проте не є кінцевою метою економіки і розвитку суспі-
льства в цілому. Важливою ознакою сучасної економіки є соціально 
стійкий її розвиток, що передбачає стабільність становища громадян за 
умови зростання їхнього добробуту.  

Формування соціально стабільної, стійкої економіки стало од-
ним з ключових завдань і цілей сучасних економічних систем. Проте 
зв’язки і залежності економіки й людини виявилися досить завуальо-
ваними і заплутаними історією їх розвитку. Вони опосередковані ці-
лим рядом явищ і процесів, які зумовили традиційність твердження, 
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що максимізація виробленого продукту і максимізація прибутку – це 
основна мета суспільства. 

Але реалії сучасного життя, що змінилися, глобальні загострен-
ня низки життєвих проблем – екологічних, соціальних, проблем зов-
нішньої і внутрішньої безпеки – вимагають більш зваженого, сучасні-
шого підходу. Однією з домінантних цілей соціально-економічного 
розвитку повинна стати соціальна стійкість. Без неї в сучасному світі 
не може бути стійкості економічної системи і суспільства в цілому. 

Під соціальною стійкістю розуміють такий стан соціальних груп 
і громадян суспільства, який характеризується стабільністю їх еконо-
мічного і соціального становища, а також здатністю до самозабезпе-
чення й відтворення своєї життєдіяльності.  

Соціальна стійкість суспільства – це здатність його виробничо-
го, політичного, природного середовища забезпечувати гідну якість 
життя населення, нинішніх і майбутніх поколінь (тобто тривалість 
життя людини, нормальний стан здоров’я, високий рівень освіти, зай-
нятість, достатній дохід, економічну свободу, самореалізацію, захист 
прав людини тощо). 

Основними формами прояву соціальної стійкості є: 
– відсутність поляризації доходів і положення різних соціальних 

груп; наявність і дотримання соціальних гарантій; 
– надійність системи соціального захисту; 
– доступність найважливіших ланок соціальної інфраструктури.  
Для соціально стійкої економіки характерний не короткостроко-

вий або середньостроковий стан соціальної стабільності та зростання 
добробуту, а довгострокове покращення соціально-економічного ста-
новища населення та суспільства. Соціально стійкий розвиток еконо-
міки підкреслює взаємозв’язок економічного і соціального розвитку як 
двох аспектів єдиного соціально-економічного процесу в суспільстві. 
Іншими словами, такий стан економіки повинен постійно відтворюва-
тися. Саме здатність суспільства постійно підтримувати свій стабіль-
ний соціальний і економічний розвиток і є соціальною стійкістю. 

Порушення, а тим більше руйнування соціальної стійкості за-
грожує найсерйознішими наслідками економічній системі (на мікро-, 
макро- та мегарівнях), для суспільства в цілому аж до руйнування сис-
теми. Дотримання умов соціальної стійкості повинна забезпечувати 
соціальна політика держави.  

Підсумовуючи сказане вище, зазначимо, що соціально-еконо-
мічна стійкість – це рівноважний стан народного господарства, економі-
ки держави, за якого забезпечується гідний рівень життя населення, не-
зважаючи на постійний вплив зовнішнього та внутрішнього середовища. 
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Висновки. Актуальність дослідження стійкості національної 
економіки зумовлена посиленням дисбалансів світової економіки, а 
також внутрішніми її диспропорціями. Аналізуючи категорію «стій-
кість», установлено, що вона тісно пов’язана з такими поняттями, як 
«стабільність» та «економічна безпека». Розгляд економічної стійкості 
національної економіки нерозривно пов’язаний із забезпеченням соці-
альної стійкості. Тому характеризуючи національне господарство, до-
цільно здійснювати аналіз його соціально-економічної стійкості. 
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